

主題經文：馬太福音十八章一至五節

「當時、門徒進前來、問耶穌說、天國裏誰是最大的。耶穌便叫一個小孩子來、使他站在他們當中、說、我實在告訴你們、你們若不回轉、變成小孩子的樣式、斷不得進天國。所以凡自己謙卑像這小孩子的、他在天國裏就是最大的。凡為我的名、接待一個像這小孩子的、就是接待我。」

這個世界上最有智慧的人乃是經常不忘記自己永遠的結論、並帶著此一眼光來判斷萬事之人。世上雖然有許多所謂「聰明」的人，他們儘管上知天文、下通地理，對於科學、哲學、文化、藝術亦均有其獨到的見解，對社會、國際的各樣亂象也有諸多的解析與批評，並經常提出學術研究、統計報告來彼此爭辯、互相攻訐，但這些擾攘紛鬧都將在一剎那間安靜下來，變成毫無意義、無價值之事。正如詩篇第二篇所言：「外邦為甚麼爭鬧、萬民為甚麼謀算虛妄的事。世上的君王一齊起來、臣宰一同商議、要敵擋耶和華、並他的受膏者、……那坐在天上的必發笑。主必嗤笑他們……。」人生在世所追求、所享受的不外乎是肉體的情欲、眼目的情欲並今生的驕傲，他們誇耀自己的財富、美麗、知識、地位、名聲……等，但眨眼之間在離開世界的同時却將發現原來其一生所享受、所引以為傲的竟然是一輩子腐蝕、殘害自己靈魂的。路加福音十六章十九至卅一節耶穌所說財主和拉撒路的比喻便是極佳的例子。真正有智慧之人就是經常帶著「眨眼之後」所要面對的事、永遠的結論來看自己的生命、看自己的家庭、看自己所做的一切事之人。

人一切的問題並非別的，乃是時常忘記自己轉瞬間便要回去那永遠的家鄉、永恆的時光及其中所要發生的事情，因而帶來的問題。原來上帝在創造天（肉眼所不能見的靈界）、地（眼所能見有形質的現象界）時，已為祂兒女預備了永遠的家鄉一天國，但祂暫時將我們安置在這地上，為的便是使我們能重生、出世界、捨棄老我的劣根、得著耶穌永遠榮耀的形像、借著每日所遇到各樣的難題來煉淨自己、成為聖潔，漸漸地言行舉止愈來愈像基督，最終進入天國。此一永遠的居所、家鄉，我們在地上的日子、客旅的人生中應深入瞭解、多方認識、充滿期待，如此在世奔跑、撒種、收割、爭戰的日子裏天天才會得著能力的。

每當我們想到天國時，首要認識的便是以上所提及「永遠的家鄉」。這世上的榮華、美麗在一剎那間將被挪開，借著耶穌基督再來而帶來的新天新地裏的榮美，實非筆墨所能描繪！那時我們帶著復活的新形體、個人擁有在世上所堆砌、建造的獨特生命，將是我們永恆復活的身體裏最美麗的特質。啟示錄廿一、廿二章所記載那以碧玉砌牆、精金鋪設街道、整顆珍珠為門所打造的新聖城耶路撒冷，城中亮如水晶的生命河水、結十二樣果子的生命樹，以及以自己為光、坐寶座永遠掌權的羔羊耶穌基督，以祂的寶血永遠潔淨了我們、不再紀念我們一切過犯，更讓我們與祂一同作王、掌權直到永遠！

其次，天國不僅是將來才會降臨，更是現在已經與我們同在了！路加福音十七章廿一節耶穌說：「……因為上帝的國就在你們心裏。」；馬太福音十八章十九、廿節耶穌又說：「我又告訴你們、若是你們中間有兩個人在地上、同心合意的求甚麼事、我在天上的父、必為他們成全。因為無論在那裏、有兩三個人奉我的名聚會、那裏就有我在他們中間。」；以弗所書一章三節說：「……我們主耶穌基督的父上帝、他在基督裏、曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。」；雅各書一章十七節說：「各樣美善的恩賜、和各樣全備的賞賜、都是從上頭來的。從眾光之父那裏降下來的……。」；歌羅西書三章一、二節說：「所以你們若真與基督一同復活、就當求在上面的事。那裏有基督坐在上帝的右邊。你們要思念上面的事、不要思念地上的事。」每當我們思想耶穌基督的寶血，願意倚靠聖靈的時候，從天上來的喜樂、平安、滿足、讚美和感恩便充滿，使我們成為剛強壯膽、有確據、也能安慰、祝福別人之人。

第三，天國是每一日均在持續地擴張之中。我們所累積的冠冕是不斷地堆疊而愈來愈高；生命所散發出來父上帝的榮光也日益加增，非待將來才能看見，現在每日藉其生命由憂愁轉為喜樂、由仇恨轉為憐憫、祝福、慈愛……等的改變即已彰顯在日常生活中。每一日我們的言行舉止、心思意念即在建造天上永遠家鄉里的居所，累積天國倉庫裏永遠的寶物、獎賞。「只要積攢財寶在天上、天上沒有蟲子咬、不能鏽壞、也沒有賊挖窟窿來偷。」（馬太福音六章廿節）；「因為凡有的、還要加給他、叫他有餘。沒有的、連他所有的、也要奪過來。」（馬太福音廿五章廿九節）；「你們既稱那不偏待人、按各人行為審判人的主為父、就當存敬畏的心、度你們在世寄居的日子。」（彼得前書一章十七節）。

今次從馬太福音十八章的經文，讓我們來學習借著將自己置於卑微的地位，來成為最尊貴的；借著自己的虛心、貧窮，來得著最豐富的心。

1. 「驕傲」（撒但）——一切問題的根源：

馬太福音十八章一節：「……門徒進前來、問耶穌說、天國裏誰是最大的。……」門徒會提出此種問題、其心裏還有這種念頭即證明了他們還未成為最大的！已經成為最大的、真正成功的、已經得著一切的一切之人，是不會想到亦不會去問這個的。馬太福音十八章三節：「說、我實在告訴你們、你們若不回轉、變成小孩子的樣式、斷不得進天國。」耶穌點出門徒們的問題所在便是「尚未回轉」。大凡亞當的後裔若未回轉，則總是比較、競爭、內疚、自卑，不單只將來不得進入天國，今日的生活裏亦無法享受各樣屬靈的恩賜、全備的賞賜了！世人隨著年齡的增長，彼此比較、競爭的心態也與日俱增，對自我的肯定在誇耀與自卑之間浮沉，對他人的評價也在嫉妒與輕視之間遊走，一切均以「數字」為判斷的依據：他住的房子有多少坪、他開的車有多大馬力、他的年薪多少、他有幾個學位、幾間公司……等都能拿來比較。整個地球村裏充充滿滿的都是人與人之間因爭競比較所衍生出來利害關係的衝突。

起初上帝賜給人的是完整的榮耀、完整的尊貴並完整的豐富，人原本即是按照上帝最尊貴的形像而造，那時人均以自己的生命、條件為滿足，根本就不會與他人比較的，因為本來都是王子的身份，同有統管宇宙萬物的上帝為自己的父親，同為繼承萬有的後嗣了，本不該有嫉妒別人比己多或鄙視別人比己少的想法。但自從有一日整個屬靈的世界發生了劇烈的轉變，上帝所造三個天使長之一的路西弗因著驕傲而背叛上帝：「……主耶和華如此說、因你心裏高傲、說、我是上帝、我在海中坐上帝之位。你雖然居心自比上帝、也不過是人、並不是上帝。」（以西結書廿八章二節）；「你是那受膏遮掩約櫃的基路伯。我將你安置在上帝的聖山上。……你因美麗心中高傲、又因榮光敗壞智能、我已將你摔倒在地。……」（以西結書廿八章十四至十九節）；「明亮之星、早晨之子阿、你何竟從天墜落。你這攻取列國的、何竟被砍倒在地上。你心裏曾說、我要升到天上。我要高舉我的宝座在上帝眾星以上。我要坐在聚會的山上、在北方的極處、我要升到高雲之上。我要與至上者同等。然而你必墜落陰間、到坑中極深之處。」（以賽亞書十四章十二至十五節）。因此，罪的根源—驕傲便借著路西弗的背叛而來到這個世上。從那時起，「在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰。龍也同他的使者去爭戰。並沒有得勝、天上再沒有他們的地方。大龍就是那古蛇、名叫魔鬼、又叫撒但、是迷惑普天下的。他被摔在地上、他的使者也一同被摔下去。」（啟示錄十二章七至九節）牠既帶領三分之一的天使一同墜落、摔在地上，整個靈界的秩序便大亂，前所未有的自卑、比較、競爭、貪心、埋怨、憎恨就此出現，原本僅從一人的驕傲開始，受到上帝的審判（被摔在地上）後却逕自繁衍出為數眾多的負面惡果。上帝並暫時任憑這幫惡魔成為「執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的以及天空屬靈氣的空中掌權者—邪靈」，任其在人類歷史上掌管古埃及、亞述、巴比倫、希臘、羅馬、近代歐洲、直到今日的美國、中國等，目的是為了使上帝的子民得著益處！雖身處在這彎曲悖謬的環境裏，但却能從其中分別出來，而得著重生、被煉淨成聖、累積冠冕、建立天國！

魔鬼撒但墜落成爲空中掌權者的首領之後，使用與自己墜落同樣的方法—驕傲，來引誘人類的始祖亞當、夏娃：「……你們吃的日子眼睛就明亮了、你們便如上帝能知道善惡。」（創世紀三章五節）結果亞當、夏娃聽信撒但的欺騙、誘惑，引動了內心的驕傲，妄想能與上帝同等，遂不顧上帝的諄諄勸誡而擅自吞食了分別善惡樹的果子，他們犯罪的同時，與上帝的關係立時便破裂了，馬上產生懼怕、自閉的傾向，上帝來找他們時便下意識地逃避、躲藏了起來；與自己的關係破裂了，根本不需要的自卑、內疚、比較、掙扎、埋怨、貪心皆接踵而至；與他人的關係破裂了，亞當、夏娃原本互為骨肉之親的關係却當下彼此推卸責任、相互責怪了起來；與財物（萬物）的關係亦破裂了，原本上帝每日按時豐盛的供應却變成要汗流滿面才得餬口的窘境，時常擔憂不足、總想要積攢些什麼。因此，自路西弗的驕傲亦成爲亞當、夏娃的驕傲後，整個人類的光景便進入到非常嚴重的「黑暗遮蓋大地、幽暗遮蓋萬民」之地步！在這因罪而受咒詛的狀態之下生活，亞當、夏娃所生的兩個兒子便立即受到影響並結出不義的果子，比較、嫉妒充滿了該隱的內心，終至連手足相殘的「現世報」皆發生了！此一悲劇從古至今均不斷反復地上演著：民攻打民、國攻打國，正如古諺所雲：

「君不君、臣不臣、父不父、子不子」般，夫妻離異、兒女弑親、拋家棄子，甚至同性結襟等光怪陸離的反常現象皆見怪不怪、成為街頭巷尾鄰里茶餘飯後的閑談而習以為常。

2. 「謙卑順服」（耶穌）——一切問題的還原：

縱使現今全世界皆伏在那惡者掌控之下，上帝的兒女是有能力去拒絕牠的轄制的。雖然整個靈界的變亂導致了人心靈的變亂；人心靈的變亂又影響到整個世界、一切人際關係的變亂，但上帝的獨生愛子—耶穌基督即是為著扭轉此一亂象而道成了肉身來的，亦唯有耶穌基督方能成就此一偉大的事工！既然靈界與人靈裏的變亂均是由驕傲所引起，耶穌便由其最尊貴的生命却成為最卑微的身份來到這世界；原本是最豐富的竟取代以最貧窮的背景、家世來出世、生活。這正是上帝所使用的一種「反諷」、「反強調法」（PARADOX）的極致！耶穌並未「銜著金湯匙」高貴地誕生在皇族國戚、財閥富豪的家中，而是悄然降世于伯利恒小城旅店的馬槽裏、成長在卑微、貧寒的木匠家中；祂並未如法利賽人和文士般被從小培養、受過完整的神學教育訓練，而是用祂在世每一日的生活實際地活出以馬內利上帝與祂同在的榜樣，靠上帝的靈天天與父神交通、與神同行，而得著遠比大祭司長還更高的智能！耶穌本是「萬王之王、萬主之主」的身份，但其朋友、同伴却均是漁夫、稅吏、妓女、被鬼附的、癩腿、瞎眼、聾啞和長大痲瘋等心靈饑渴慕義、處於「八福」狀態下之人，故世人常稱呼祂是「妓女的朋友」、「稅吏的朋友」、「乞丐的朋友」或「病人的朋友」。

耶穌非僅僅以卑微、貧乏的生活來世一遭即了，祂更在十字架上展現了「存心順服、以至於死、且死在十字架上」的絕對舍己、完全謙卑。原本擁有永活的生命、完全的公義、一切福份源頭的耶穌，竟願意為一切不義的（自亞當以降一直到基督再來，這其中祂所揀選的子民）擔當罪過、在彼拉多面前接受審判、心甘情願被掛在木頭上代受刑罰，成為被咒詛的對象。當耶穌被釘在十字架上，血與水從祂肋旁涌流出來，最後在祂要將自己靈魂交在天父手裏之際，祂說：「成了！」「基督既為我們受了（成了）咒詛、就贖出我們脫離律法的咒詛。因為經上記著、『凡掛在木頭上都是被咒詛的。』這便叫亞伯拉罕的福、因基督耶穌可以臨到外邦人、使我們因信得著所應許的聖靈。」（加拉太書三章十三、十四節）；「……因他受的刑罰我們得平安、因他受的鞭傷我們得醫治。」（以賽亞書五十三章五節）。借著耶穌基督的謙卑、順服以至於死，終於還原了靈界、人心靈並整個世界的變亂！

凡一切能信靠祂之人亦均與耶穌基督同死同復活得著跟基督同樣的祝福，成為新造的人、得著全新的身份—「上帝的兒子、後嗣、基督的身體、聖靈的殿」，天底下是再無任何事能比這更成功的！藉此得以走出驕傲、走出自卑、走出競爭、走出比較的死胡同，因現在能效法基督的榜樣、願意成為祂的生命：「你們當以基督耶穌的心為心。他本有上帝的形像、不以自己與上帝同等為強奪的，反倒虛己、取了奴僕的形像……」（腓立比書二章五至七節），「我心裏柔和謙卑、你們當負我的軛、學我的樣式、這樣、你們心裏就必得享安息。」（馬太福音十一章廿九節）我們原本的驕傲變成謙虛、自卑變成感恩、嫉妒變成讚美、輕視變成一視同仁、比較變成互相幫補；因著耶穌基

督的宝血我們已經與祂一同坐在上帝宝座的右邊，當我們舉目仰望上面的事、願意倚靠上帝的話、靠聖靈之時，「各樣美善的恩賜、和各樣全備的賞賜」便會充滿我們的生命，凡經歷過此一秘訣之人是會不一樣的。正如耶穌在約翰福音十四章十二節所說：「我實實在在的告訴你們、我所作的事、信我的人也要作、並且要作比這更大的事……」。當我們真正願意師法耶穌的順服、謙虛下來到卑微的地位時，上帝必將我們更加高舉，令眾人均能看見我們美好的見證，並將榮耀都歸給坐宝座的上帝與羔羊耶穌基督：「所以上帝將他升為至高、又賜給他那超乎萬名之上的名、叫一切在天上的、地上的、和地底下的、因耶穌的名、無不屈膝、無不口稱耶穌基督為主、使榮耀歸與父上帝。」（腓立比書二章九至十一節）。

3. 「效法耶穌」—四大福音化的秘訣：

哪種人方明瞭何謂真正的謙卑？單憑外表、行為上的謙卑並非真正的謙卑，而是首先要認識到以弗所書四章一至十六節所說的：共有一位天父上帝、共同事奉一位主人耶穌、同感一個聖靈的啟示、同受一個洗禮與基督同死同復活、同作基督的肢體（四至六節）。如此之人是完全明白各肢體間上帝所賜的恩賜皆不盡相同，條件不同、情況不同，而能於這諸多差異中彼此配搭、幫補，達到「聯絡得合式」的境界（十一至十六節），能深刻體會到此一奧秘之人才有能力真正打從心底謙卑下來。此並非如同法利賽人般，雖外表、言語、行為都屬謙卑，但其實內心是比任何人都還要驕傲的！知道我們能有今日全是父的恩典、主的恩惠、靈的引導；無論是學識低微、容貌平庸、家境清寒或無一技之長，均能在基督的身體—教會裏面找到上帝所安排的崗位來聯絡得合式。此時其已成為該教會、團契中最大的了！這人生命自然流出的謙讓是絕對不能隱藏、眾所皆知的。故真正的謙卑是自己知道得著耶穌便是最大的成功，天上的父親、永遠的家鄉、不朽的基業都已清楚之人才能正確認識自己擁有的條件，來用在聯絡得合式上。此也是四大福音化中首要「個人福音化」的開始。

因著耶穌擔當了我們的罪，使我們原本與上帝已破裂的關係得以恢復、得與上帝和好、上帝的愛向我們顯明、我們也能用自己的愛來響應上帝時，融洽的溝通、對話就此展開了！「你們從前遠離上帝的人、如今却在基督耶穌裏、靠著他的血、已經得親近了。因他使我們和睦、將兩下合而為一、拆毀了中間隔斷的牆。而且以自己的身體、廢掉冤仇、就是那記在律法上的規條。為要將兩下、借著自己造成一個新人、如此便成就了和睦。既在十字架上滅了冤仇、便藉這十字架、使兩下歸為一體、與上帝和好了。」（以弗所書二章十三至十六節）既然與上帝溝通的管道暢通了，借著神的話而來聖靈的感動便時常充滿，一個對聖靈所賜的恩賜十分清楚之人是絕對不會自我誇耀的，因知都是主所帶領的！這樣的人亦必能與自己和好，不再自卑、最為知足，並以自己的條件來彌補、安慰對方的軟弱；與自己和好之後也能與人和好，不可能再與他人比較、競爭而總是包容、退讓；與萬物、萬事的關係也都和好了，因在凡事上均已得著答案了：「管理一切、治理一切並要生養眾多。」（參考創世紀一章廿八節）。

誰是最大的

Website: <http://www.spring4life.net>
Email: info@spring4life.org
clcwdc@yahoo.com

此等人只要以下列幾處經文來維持、禱告即可：「……只要存心謙卑、各人看別人比自己強。」（腓立比書二章三節）；「愛弟兄、要彼此親熱。恭敬人、要彼此推讓。……要彼此同心，不要志氣高大、倒要俯就卑微的人。不要自以為聰明。」（羅馬書十二章十、十六節）；「凡事謙虛、溫柔、忍耐、用愛心互相寬容、用和平彼此聯絡、竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」（以弗所四章二至三節）；「若有人在基督裏、他就是新造的人，舊事已過、都變成新的了。一切都是出於上帝、他借著基督使我們與他和好、又將勸人與他和好的職分賜給我們，這就是上帝在基督裏、叫世人與自己和好、不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的道理託付了我們。所以我們作基督的使者、就好象上帝藉我們勸你們一般，我們替基督求你們與上帝和好。」（哥林多後書五章十七至廿節）。上帝如何安排，我們便順服、知足、感恩，以自己目前的條件、恩賜用來榮耀上帝、祝福家人親友、堅固安慰教會肢體、使天國持續地擴張直到地極！